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Losungshinweise zum Nachtrag zur Sommeraufgabe 2021

Vor Quadrato liegt ein komplettes Domino-Spiel auf dem Tisch. Du weif3t ja: So ein
Spiel besteht aus 28 Spielsteinen. Jeder Domino-Stein besteht aus zwei aneinander
gefugten Quadraten, auf denen alle moglichen Zweierkombinationen der Zahlen O
bis 6 stehen, also von 0-0 bis 6-6, aber jede Kombination nur genau einmal.

Quadrato hat sich ein neues Spiel ausgedacht: Er baut Domino-Tirme, indem er
Domino-Steine Ubereinanderlegt, sodass die zwei Quadrate eines Domino-Steines
vollstéandig auf darunter liegenden Quadraten von Domino-Steinen liegen (also keine
,Locher® bleiben).

Quadrato will nun nur noch ganz besondere Domino-Tirme bauen. Er legt folgende
Regel fest: Die Zahlen, die auf seinen Tlrmen von oben betrachtet zu sehen sind,
geben an, wie viele Quadrate an dieser Stelle Gbereinander liegen.

Losungshinweise zu Aufgabe 1: Es genlgt aufgrund der Aufgabenstellung einen
korrekten Bauplan anzugeben. Es gibt sehr viele Moglichkeiten. Prife deine Losung
am besten, indem du einen Turm mit Domino-Steinen baust.

Ansicht
1. Schicht 3. Schicht 5. Schicht von oben
1/5})6|1 615 5|5 21662
413 212 414
111 33 313
2. Schicht 4. Schicht 6. Schicht
2130412 615 6|6
213 414
111

Losungshinweise zu Aufgabe 2. Der Turm 1 kann nicht regelgerecht gebaut sein. Um
die Einsen in den grau markierten Feldern zu legen, sind Domino-Steine mit 1-1
erforderlich. Aber es gibt nur einen solchen Stein!

Auch Turm 2 kann nicht regelgerecht gebaut sein. Da in verdeckten Stellen keine
,Locher” zugelassen sind, musste die unterste Schicht insgesamt 13 Quadrate
bedecken — das ist aber mit Domino-Steinen nicht mdglich, weil jeder Domino-Stein 2
Quadrate bedeckt und somit eine gerade Anzahl von Quadraten bedeckt wére.

Turm 1 Turm 2
1/3[3|1 1344
11221 1/3(2|1
1111 2121
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Losungshinweise zu Aufgabe 3: Weil jeder Domino-Stein genau zwei Quadrate
bedeckt, kann die oberste Schicht nur aus einem oder zwei Domino-Steinen
bestehen. Da es die Domino-Steine 1-1, 2-2, 3-3, 4-4, 5-5 und 6-6 jeweils nur einmal
gibt, besteht die oberste Schicht nur aus einem Domino-Stein, der zudem ein
Doppel-Stein (also mit zwei gleichen Augenzahlen) sein muss. Auf einem 2x2-Feld
kann man von oben alle Kombinationen von zwei Doppelzahlen sehen. Insgesamt
kénnenes (5 +4 + 3 + 2 + 1 =) 15 Domino-Turme sein. Wir prifen unser Ergebnis
noch durch die Baupléne aller Moglichkeiten:

Schichten im Bauplan Sicht von

oben

L3 2 1|12
1 4 2 112
3 2 3 1]3
2 2 3 1]3
13 2 3 4 5 6] (16
1 4 2 3 4 5 s [1Te
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1 3 214 311 4 5 6 3|6
1 4 215 3]6 4 S 6 3|6
1 3 214 311 415 5 415
1 4 215 3]6 416 S 415
1 3 214 311 415 5 6 416
1 4 215 3]6 416 5 6 416
1 3 214 311 415 511 6 5|6
1 4 215 3]6 416 514 6 5|6

Losungshinweise zu Aufgabe 4: Wir schreiben alle moglichen Turme durch die Sicht
von oben auf. Beim Probieren mit richtigen Domino-Steinen stellen wir fest, dass jede
Zahl in der obersten Schicht nur zweimal zu sehen ist, in darunter liegenden
Schichten aber zwei- oder viermal. Wir finden 55 verschiedene Tirme, wenn die
sichtbaren Augenzahlen von links nach rechts gleich bleiben oder grof3er werden.

111]2]3 111]2]4 11112]5 111]2]6 1111314
111]2]3 111]2]4 11112]5 111]2]6 1111314
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2131416 213|516 2141415 2141416 2141516
2131416 213|516 2141415 2141416 2141516

3141416 3141516 3151516 41415]6 4151516
3141416 3141516 315|516 41415]6 415|516

Losungshinweise zu Aufgabe 5: Die Losung der Aufgabe 5 ist sehr schwierig. Wir
mussten alle Moglichkeiten fur verschieden lange Streifen ermitteln. Dabei finden wir
heraus, dass auf dem 2x5-Streifen mit 71 Moglichkeiten die meisten verschiedene
Turme gebaut werden. Wird der Streifen langer, nimmt die Anzahl der Mdglichkeiten
wieder ab.

Aber eine vollstandige Loésung konnte nicht erwartet werden — bitte beachte die
Hinweise auf deiner Einsendung.

Losungshinweise zu Aufgabe 6: Wir betrachten verschieden breite Streifen und
zahlen, wie viele Domino-Steine wir maximal verbauen kénnen. Dazu schreiben wir
die Ansicht von oben auf.

Beim 2x2-Streifen kénnen wir (5 + 6 =) 11 Domino-Steine verbauen.

Beim 2x3-Streifen konnen wir (5 + 5 + 6 =) 16 Domino-Steine verbauen.

Beim 2x4-Streifen kdnnen wir (4 + 5 + 5 + 6 =) 20 Domino-Steine verbauen.

Beim 2x5-Streifen konnen wir (4 + 4 +5 + 5 + 6 =) 24 Domino-Steine verbauen.
Beim 2x6-Streifen kdnnen wir (3+4 +4 +5 + 5 + 6 =) 27 Domino-Steine verbauen.

5|6 515]6 415]|5]6 41415]15]6 314|4]15]|5]6
516 51516 4151516 414151516 31414151516

Bei diesen Streifen kdnnen also nicht alle Domino-Steine eines Domino-Spieles
verbaut werden.

Verwenden wir einen Streifen mit 7 Spalten, so kdnnen wir darauf einen Turm mit
(1+3+4+4+5+5+6=)28 Domino-Steine.

1/3]4/4]|5]|5|6
1/3]4/4]|5]|5|6

Verwenden wir einen Streifen mit 8 Spalten, so kénnen wir darauf einen Turm mit
1+1+2+4+4+5+5+6=)28 Domino-Steine.

1/1]2[4]4|5]|5
1/1/2/4]4|5]|]5]6
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Verwenden wir einen Streifen mit 9 Spalten, so kénnen wir darauf einen Turm mit
1+1+2+2+3+3+5+5+6=)28 Domino-Steine.

111]2|2|3]3|5|5]|6
111]2]2|3]3|5|5]6

Losungshinweis zu Aufgabe 7: Wie in Aufgabe 4 stellen wir fest, dass die oberste
Schicht nur aus einem Domino-Stein bestehen kann, in jeder darunter liegenden
Schicht je Augenzahl maximal viermal zu sehen ist. Der langste Streifen kénnte also
11 Spalten breit sein.

1/1/2]2|3[3]4]4|5|5|6
111]2]12|3]3]/4]4|5|5]|6

Dafursind(1+1+2+2+3+3+4+4+5+5+6 =) 36 Domino-Steine erforderlich.
Da es nicht so viele Domino-Steine gibt, kann der Streifen nicht 11 Spalten lang sein.

Wir untersuchen nun einen Streifen mit 10 Spalten, wir kdnnten ihn wie folgt bauen:

11112123344 |5]|6
11112123 [3]4]4|5]|6

Dafursind(1+1+2+2+3+3+4+4+5+ 6 =) 31 Domino-Steine erforderlich. Da
es nicht so viele Domino-Steine gibt, kann der Streifen nicht 10 Spalten lang sein.

Fir einen Streifen mit 9 Spalten haben wir in Aufgabe 6 einen Turm gesehen. Der
langste Streifen ist also 9 Spalten lang.
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